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PROCENA HIGIJENSKIH USLOVA MUŽE MAGARICA

Jasna Đorđević, Tijana Ledina, Marija Kovandžić, Lazar Marković, 
Milica Kovačević Filipović, Snežana Bulajić

Kratak sadržaj
U poslednje vreme postoji povećano interesovanje za mleko magarica, pre svega 

kao alternativom za majčino mleko kod dojenčadi sa alergijom na proteine kravljeg 
mleka, ali i s obzirom da postoji grupa potrošača koja ga konzumira zbog proklamo-
vanih pozitivnih efekata po zdravlje. Takođe, interesovanje naučne zajednice je usme-
reno i na očuvanje autohtonih rasa kopitara u cilju zaštite biodiverziteta i genetičkih 
resursa. Higijena muže može da ima važan uticaj na kvalitet i bezbednost mleka maga-
rice, a naročito zbog toga što se mleko magarica konzumira sirovo i da ne postoji sma-
njenje ili eliminacija kontaminacije primenom termičkih tretmana. U cilju procene hi-
gijenskih uslova muže magarica, u okviru ovog istraživanja su praćena tri parametra: 
ukupan broj aerobnih mezofilnih bakterija, broj Enterobacteriaceae (pri 37 °C i 44 °C) 
i broj koagulaza pozitivnih stafilokoka. Ispitivanja su izvršena primenom standardnih 
ISO metoda koje se koriste u mikrobiologiji hrane. Materijal su predstavljala 33 uzorka 
mleka magarica, prikupljena sa 6 farmi muznih magarica u Srbiji. Sve farme sa kojih su 
uzorci prikupljeni, su porodična gazdinstva na kojima se životinje gaje u ekstenzivnim 
uslovima ili poluintenzivnim uslovima. Na svim farmama se primenjuje ručna muža i 
prilikom pripreme životinja za mužu, vime se ne dezinfikuje, već samo pere mlakom vo-
dom i zatim osuši papirnim ubrusom. Nakon muže, mleko se procedi kroz gazu i prelije 
u plastičnu ambalažu, a zatim čuva pri temperaturama hladnog lanca ili se zamrzava 
do prodaje i kao sirovo se konzumira. Rezultati dobijeni u ovom istraživanju ukazuju 
na nizak nivo kontaminacije mleka magarica. Ukupan broj aerobnih mezofilnih bakte-
rija (pri 30 °C) kretao se od 0,54 do 4,77 log CFU/ml mleka. Enterobacteriaceae nisu 
utvrđene u 29 uzoraka pri temperaturi od 37°C, dok je u četiri uzorka bilo utvrđeno od 
1,06 do 2,25 log CFU/ml mleka. Pri temperaturi od 44 °C, prisustvo Enterobacteriaceae 
je utvrđeno u dva uzorka u broju 1,68 i 1,15 log CFU/ml. Koagulaza pozitivne stafilo-
koke su bile utvrđene u dva uzorka mleka magarica i to u broju od 0,70 i 1,79 log CFU/
ml mleka. Prema podacima brojnih istraživanja, anatomski položaj i fiziološke karak-
teristike vimena magarice odgovorne su za niske vrednosti mikrobioloških parametara 
higijene muže. Takođe, u mleku magarice lizozim predstavlja jednu od glavnih frakcija 
proteina mlečnog seruma. Lizozim, u sinergističkom dejstvu sa ostalim komponentama 
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mleka magarice, kao što su:laktoferin, laktoperoksidaza, N-acetil-ß-d-glukoaminidaza, 
imunoglobulini i nekih niže masne kiseline, ispoljava snažno antibakterijko dejstvo u 
mleku magarica. S obzirom da na farmama obuhvaćenim ovim istraživanjem ne posto-
je posebne higijenske mere prilikom muže magarica, rezultati ovog istraživanja govore 
u korist navedenih činjenica. Epidemiološka istraživanja koja bi obuhvatila i patogene 
mikroorganizme, dala bi celovitu sliku mikrobiološkog profila mleka magarica. S obzi-
rom da sirovo mleko može da predstavlja rizik po zdravlje potrošača, bez obzira na ni-
sku primarnu kontaminaciju, neophodno je standardizovati termičke tretmane koji bi 
bili adekvatni za obradu mleka magarica ili  razviti druge tehnološke postupke kojima 
bi se osigurala bezbednost mleka magarice. 

Ključne reči: Enterobacteriaceae, mleko magarica, ukupan broj aerobnih mezo-
filnih bakterija
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